Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI Z BIOLOGII
POZIOM PODSTAWOWY -CZERWIEC 2013
Zasady oceniania
e Zarozwigzanie zadan z arkusza z poziomu podstawowego mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.
e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
1 do zadan zamknigtych).
Za odpowiedzi do poszczegbdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.
Za zadania zamknigte, w ktorych udzielono odpowiedzi wigcej niz wynika to z polecenia nalezy przyznaé zero punktow.
Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt Wytacznie za odpowiedz w petni poprawng.
Za zadania otwarte, za ktoére mozna przyzna¢ wiecej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.
e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentdow, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.
e Jezeli podane w odpowiedzi informacje §wiadcza o praku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi lub zawierajg btad merytoryczny, odpowiedz takg nalezy oceni¢ na zero punktow.
Uwagi do zapisu modelu:
e Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami (/), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq
rownowazne.
e Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wptywu na ocene.

Numer Maksymalna
. Oczekiwana odpowiedz punktacja za UWAGI
zadania zadanie

Za poprawne podanie kazdej z dwdch wspolnych cech nablonkow — po 1 pkt

Poprawne odpowiedzi:
1 — wystepowanie btony podstawnej 2
— Sciste utozenie komorek

— mato substancji migdzykomorkowe;j

— zbudowane s3 tylko z jednej warstwy komorek

a) Za zaznaczenie prawidtowej nazwy opisanego biatka — 1 pkt

2 Poprawna odpowiedz: 2
B / keratyna
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b) Za poprawne wyjasnienie sposobu powstawania martwych komorek wierzchniej warstwy
naskorka — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— W miar¢ powstawania nowych komorek, starsze komorki naskorka sukcesywnie sg wypychane ku
gorze. W trakcie wedrowki wypelniajg si¢ keratyng, wskutek czego rogowaciejg i obumierajg,
tworzac zrogowaciatg wierzchnig warstwe naskorka.

Za zaznaczenie wlasciwego wiersza w tabeli — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— D/ osteoporoza, niedokrwisto$¢

a) Za poprawne w catosci narysowanie wykresu — 2 pkt,
w tym:
Za poprawne narysowanie i opisanie osi oraz podpisanie wszystkich stupkow — (1 pkt)
— 08 Y — zalecana dzienna norma witamin w mg na osobg,
— opis stupkow — witamina: By ,B,, Bg
Za wyskalowanie osi oraz narysowanie stupkow dla kobiet w wieku 19-60 lat i w wieku powyzej
60 lat, z podaniem odpowiedniej legendy — (1 pkt)
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b) Za podanie wtasciwego czynnika, od ktorego zalezy zapotrzebowanie cztlowicka na witaminy wraz
z poprawnym uzasadnieniem — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

— Stan zdrowia — podczas choroby moze si¢ zwigkszy¢ zapotrzebowanie na niektére witaminy,
np. podczas przezigbienia zwigksza si¢ zapotrzebowanie na witaming C.

— Aktywno$¢ fizyczna / rodzaj wykonywanej pracy / tryb zycia — wplywaja na zmiany
w zapotrzebowaniu na witaminy z grupy B, ktére regulujg prawidtowy przebieg
oddychania komdérkowego.

— Stan fizjologiczny organizmu, np. okres ciazy czy karmienia piersig powoduje zwigkszone
zapotrzebowanie na rézne witaminy.

Za poprawne podkre$lenie choroby — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
— miazdzyca (lub do uznania: zaparcia)

Za kazdy poprawny argument odnoszacy si¢ do polecenia a) i b) — po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
a) Larwy wtosnia osadzajac si¢ w mig$niach oddechowych moga uposledzac¢ ich prace,
co w konsekwencji moze doprowadzi¢ do mniej wydajnej wentylacji ptuc i niedotlenienia
organizmu.
b) Larwy wlosnia w mig$niach otaczajac si¢ otoczka tworza cyste i w tej postaci sa:
— odporne na dziatanie lekow
— trudne do usunigcia.

Za poprawny wybor kazdej z dwdch wlasciwosci enzymu — po 1 pkt
Poprawne odpowiedzi:

1. A/ Sa specyficznie wzglgdem substratu.
2. D / Dany enzym najlepiej funkcjonuje w okre§lonym przedziale pH.

Za zaznaczenie stwierdzenia, ktore nie wynika z podanych informacji wraz z uzasadnieniem — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

Stwierdzenie B, poniewaz zapotrzebowanie na energi¢ rosnie wraz z wiekiem tylko u chlopcow,
a u dziewczat w tym przedziale wiekowym maleje.
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Za podanie prawidlowej nazwy jednego hormonu wraz z jego funkcjg — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
Nazwa hormonu: insulina lub glukagon
Funkcja: insulina — obniza st¢zenie glukozy we krwi
lub
glukagon — podwyzsza stezenie glukozy we krwi

10

Za prawidlowa ocene wszystkich trzech stwierdzen — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
1-F, 2-F, 3-P

11

a) Za poprawne przyporzadkowanie oznaczen literowych do wszystkich trzech wymienionych nazw
czesci uktadu oddechowego — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

oskrzele — C, krtan— A, tchawica—B

b) Za poprawne podkreslenie wszystkich trzech whasciwosci powietrza — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
—ogrzane, nawilzone, 0Czyszczone

12

Za poprawne wyjasnienie roznicy miedzy pojemnos$cig zyciowa a pojemnoscia catkowitg ptuc — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

— Na pojemnos¢ zyciowa ptuc sktada si¢ tzw. powietrze oddechowe oraz zapasowe 1 dopelniajace,
ktére mozna usung¢ przy maksymalnym wydechu natomiast w sktad calkowitej pojemnosci pluc
wchodzi tez dodatkowo powietrze zalegajace, ktorego nie mozna usungé nawet przy maksymalnym
wydechu.

13

Za poprawne zaznaczenie procesu zachodzgcego podczas wdechu — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
C. / Unoszenie si¢ klatki piersiowej w gore 1 na boki.
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14

Za sformutowanie prawidtowego wniosku dotyczacego zmian tetna i pojemnosci wyrzutowej serca

u dzieci — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

— U dzieci miedzy pierwszym a pigtnastym rokiem zycia maleje czesto$¢ tetna, natomiast ro$nie
pojemnos¢ wyrzutowa serca.

15

Za poprawne przyporzadkowanie do wszystkich choréb zmian w obrazie morfotycznym krwi — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
A -4, B.-3, C.-2

16

Za poprawne uzupehnienie wszystkich wierszy w tabeli — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

Poréwnywana cecha Hemoglobina Mioglobina

Liczba fancuchow
4 1

peptydowych w czasteczce
Powinowactwo do tlenu
(wieksze / mniejsze)
Nazwa zwigzku
powstatego z polaczenia z tlenem

mniejsze wieksze

oksyhemoglobina oksymioglobina

17

Za poprawng ocene wszystkich informacji dotyczacych cyklu pracy serca — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
1.-P; 2.-F, 3.—-F

18

Za poprawne podanie jednego podobienstwa i jednej réznicy w budowie kregostupa noworodka
— po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Podobienstwo:

— jednakowa liczba kregow

Do uznania
odp.
podobienstwo:
kregostup jest
podobnie
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Réznica:

kregostup noworodka:

— nie ma wyksztalconych charakterystycznych krzywizn (lordoz i kifoz) w przeciwienstwie do
kregostupa dorostego cztowieka.

—ma tylko jedng krzywizng¢: wygiecie do tylu, natomiast kregostup dorostego cztowieka
ma 4 wygiecia: do przodu i do tytu (2 lordozy i 2 kifozy).

— jest wygiety tukowato a dorostego cztowieka wygiety jest esowato

wygiety na
odcinku 11
roznica:
jezeli odniesie
sig do roznej
wielkosci
kregow

19 Za poprawne podanie wszystkich nazw odcinkow krggostupa (I kolumna) — 1 pkt
Za poprawne podanie liczby kregéow (I kolumna) — 1 pkt
Odcinek | Nazwa | Liczba kregow
[ szyjny 7
I piersiowy 12
1l ledzwiowy 5
v krzyzowy 5
20 a) Za podanie obu prawidtowych nazw komorek siatkowki — 1 pkt

— czopki
— preciki

b) Za poprawne okreslenie na czym polega wskazana choroba, odwotujace si¢ do widzenia przy
stabym natezeniu §wiatla, wraz z podaniem przyczyny tej choroby spowodownej bledami
zywieniowymi — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

—Tzw. ,kurza §lepota” — stabe widzenie przy niskim natgzeniu §wiatla, np. 0 zmroku. Najczestsza
przyczyna kurzej slepoty jest niedobor lub brak w diecie witaminy A / dieta uboga w produkty
zwierzece 1 roslinne zawierajace -karoten.
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21

Za podanie poprawnej nazwy czesci ucha oraz elementu jego budowy, w ktorym jest narzad
roéwnowagi — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
—cze$¢ ucha: ucho wewnetrzne
— element budowy: kanaty potkoliste (przedsionek) / btednik btoniasty

22

Za poprawne zaznaczenie dokonczenia zdania — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
A/ moézdzku

23

Za poprawne zaznaczenie kazdej z dwoch cech cztowieka — po 1 pkt

Poprawne odpowiedzi:
B / wysklepiona stopa,
D / obecnos¢ brodki w czesci twarzowej czaszki

24

a) Za poprawne uzasadnienie bezpieczenstwa szczepionki ,,biotechnologicznej”, uwzgledniajace jej
zawartosc¢ (1 pkt) i sposob podawania (1 pkt) — 2 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Zawarto$¢ szczepionki:

— W takiej szczepionce wystepuje tylko biatko antygenowe zarazka (ktore cztowiek moze tatwo
zwalczy¢ za pomoca przeciwcial) a w szczepionce tradycyjnej wystepuja roéwniez inne biatka badz
metabolity zarazka (co moze powodowac np. uczulenia lub inne zaburzenia).

Sposéb podawania:

Taka szczepionke podaje si¢ z pokarmem, a wigc:

— bezbolesnie (a szczepionka tradycyjna podawana jest zwykle przez iniekcj¢)

— bez zagrozenia infekcja (a szczepionka tradycyjna podawana jest zwykle przez iniekcje, co niesie

ryzyko infekcji).
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b) Za poprawny wybor wszystkich trzech cech odporno$ci wywotanej podaniem opisanej szczepionki
— 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

— swoista, sztuczna, czynna.

Za poprawne wyjasnienie roli wstawki w funkcjonowaniu plemnika — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

25 — Wstawka zawiera mitochondria, ktore wytwarzajg energi¢ niezb¢dng do ruchu witki, zapewniajacej
poruszanie si¢ plemnika.
26 a) Za poprawne zaznaczenie nazwy choroby, ktorej dziedziczenie zilustrowano schematem — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— D / fenyloketonuria
b) Za catkowicie poprawnie zapisang krzyzowke do przedstawionego schematu wraz Do opisania
zZ zaznaczeniem w niej osoby chorej — 1 pkt gamet moga
o by¢ uzyte inne
Przyklad krzyzoéwki: litery niz A,
Gamety matki a-
Gamety ojca A a
A AA Aa
a Aa aa
27 Za kazde prawidlowe obliczenie zawartosci DNA we wskazanych komoérkach — po 1 pkt

Poprawne odpowiedzi:
A.0 g DNA

B. 1,3 (10 ?' g) DNA
C. 2,6 (10 %" g) DNA
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28 a) Za podanie trzech cech wraz z zaznaczeniem sposobu dziedziczenia kazdej z nich — 2 pkt
Za podanie dwoch cech wraz z zaznaczeniem sposobu dziedziczenia kazdej z nich — 1 pkt
Przyktady poprawnych odpowiedzi (do wyboru):

— wzrost wysoki autosomalna
— wlosy blond autosomalna
— oczy niebieskie autosomalna
— leworecznos¢ autosomalna
— chory na hemofili¢ sprzg¢zona z plcia
b) Za poprawne podanie jednej cechy ilosciowej — 1 pkt
Przyktady poprawnej odpowiedzi:
— wzrost
— kolor wlosow
— kolor oczu
29 a) Za poprawne podanie nazwy zaleznosci migdzy zabg trawng a konikiem polnym — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
— drapieznictwo

b) Za wpisanie do fragmentu sieci pokarmowej wszystkich poprawnych nazw organizméow — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

1. trawa

2. nornik /\A konik polny

puszczyk 3. myszoléw zmija 4. 1zaba
zwyczajny zZwyczajny zygzakowata trawna
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30

Za wskazanie dwdch prawidlowych rozwigzan dotyczacych poprawy stanu zdrowia mieszkancow
wraz trafnym uzasadnieniem — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

Rozwigzanie 315

3 / Wybudowanie obwodnicy dla samochodéw ciezarowych i tirow.

5 / Preferencyjne ulgi podatkowe dla firm i mieszkancow domkéw jednorodzinnych stosujacych
ogrzewanie gazowe.

Uzasadnienie

— Wskazane rozwigzania (3 i 5) przyczynig si¢ do poprawy stanu powietrza atmosferycznego przez
zmniejszenie poziomu zanieczyszczen pytlowych i gazowych, ktore sg przyczyna chordb uktadu
oddechowego cztowieka.

31

Za poprawne uzasadnienie pozytywnego znaczenia gabek dla srodowiska — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

— Gabki sa wrazliwe na wigksze stezenie zanieczyszczen i dzigki temu mogg by¢ wykorzystywane
jako ekologiczny wskaznik czysto$ci wod.

— Gabki przyczyniaja si¢ do oczyszczania zbiornikdw wodnych z martwej materii organicznej
1 zanieczyszczen.
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